Reseni obecného trojuhelniku

Trojuhelnik je jednoznac¢né urcen tfemi prvky:

& ti strany (véta sss)

& dvé strany a uhel jimi sevieny (véta sus)

& dvé strany a thel proti vétsi z nich (véta Ssu)
&

jedna strana a libovolné dva uhly (véta usu)

Reseni obecného trojuhelniku (tj. ne pravouhlého): trojithelnik je zadan tfemi prvky a my mame uréit
libovolny zbyvajici prvek (stranu nebo thel).
Pro feSeni obecného trojuhelniku se pouzivaji trigonometrické véty: sinova véta a kosinova véta.

Trigonometrické véty

Sinova véta

Slovni vyjadieni:

Pomér libovolnych dvou stran trojihelniku je roven poméru sini protilehlych uhli.
Napiiklad

apod.

& sinovou vétu pouzivame v pripad¢, ze v trojuhelniku zname dvojici protilehlych prvkl (strana —
uhel).

& pomoci sinové véty mizeme pocitat pouze prvek (stranu nebo thel) u néhoz zname protilehly
prvek (thel nebo stranu).

& pro vypocet je vhodné zacit tim, co pocCitame (tj. dat prvek, ktery pocitame, do Citatele zlomku
na levé strané sinové véty).

Vzorové priklady
1) V trojihelniku ABC je déno: a = 35,26°, vy = 58,47°, b= 12,5 cm. Urcete zbyvajici strany a
uhly trojahelniku.

Bez obrazku to nejde:

b=12,5cm

AT 35,267 c B
Nezname dvojici protilehlych prvki, ale mizeme ji znat, pokud dopocitame velikost uhlu f.
Hp="?

P =180°-35,26°—-58,47°=86,27°
Nyni zname dvojici protilehlych prvka f <> b, takZze miizeme pouzit sinovou vétu k vypoctu strany a.



2)a="?

a) pripravime si ,,kostru® sinové véty —=—
. . N s , . a
b) do citatele zlomku na levé stran€ napiSeme veli¢inu, kterou hledame, tj. a: —=—

: . 1 , ., a
¢) ve jmenovateli musi byt strana, kterou zname, tj. b: 5 =—

d) na pravé stran¢ musi byt sinus protilehlych thli: a_ s?nz
sin
Tim mame sestavenou sinovou vétu a dalsi postup uz je jednoduchy:
a sina
—=— /b
b singf
deh. s?na
sin
g 8in35,26°
" sin86,27°
b=17,2cm
Podobné¢ spocitame stranu c.
3)c="?
c_ 37
b sinpf
c—b. s‘m y
sin f
g sin58,47°
" sin86,27°
c=10,7 cm
2) V trojihelniku ABC je déno: = 68,75°,a=12,5 cm, b = 18,6 cm. UrCete zbyvajici strany a
uhly trojuhelniku.

Bez obrazku to nejde.

Znéame dvojici protilehlych prvka f <> b, takze miizeme pouzit sinovou vétu k vypoctu uhlu a (tento
uhel miizeme pocitat, protoze zname protilehly prvek, stranu a, stranu ¢ ani thel y zatim pocitat
nemuzeme).

Hoa=7?

a) ptipravime si ,,kostru* sinové véty —=—

sin

b) do citatele zlomku na levé stran€ napiSeme veli€inu, kterou hledame, tj. sin a:

. : vt i — o sina
¢) ve jmenovateli musi byt sin Ghlu, ktery zname, tj. sin B: — 7 =—
sin
o e sina a
d) na pravé stran¢ musi byt protilehlé strany: ——=—
sinff b



Tim mame sestavenou sinovou vétu a dalsi postup uz je jednoduchy:

sina  a
=— /-sin
sinff b o

. ) a
sma:smﬂ-z

sina =sin68,75°- 12,5 =0,6263
18,6
o =38,78°
Nyni dopocitame uhel y, abychom mohli urcit protilehlou stranu c.
2)y=7?
y =180°—-38,78°—68,75°=72,47°
3)c="?
£=s'1n;/ Ia Ezs.my
a sina y . b sinpg
sin sin72,47° slo by i in72,47°
c=a- 7 15 5. 35T 19 0 em c=b- 7 _18 6.3 19 0 em
sina sin38,78° sin 3 sin 68, 75°

Kosinova véta

a’=b"+c’>—2bc-cosa

Diilezité k zapamatovani:

leva strana kosinové véty: libovolna strana trojihelniku

prava strana kosinoveé véty: zbyvajici dve strany a uhel jimi sevieny (tj. ihel proti strané, ktera je na
levé strané kosinové véty)

Naptiklad:

x'=z"+y*=2zy-cos
Y =x"+z"-2xz-cosx

Z2=x"+y"=2xy-cosy

Vzorové priklady
1) Vypocitejte velikosti vnittnich uhli trojihelniku ABC, jehoz délky stran jsou: a = 12,5 cm;
b=28,7 cm; c=15,4 cm.

C

A c=15,4cm B



Nejprve spoc¢itame nejvetsi thel v trojuhelniku, coz je thel proti nejveEtsi stran€, v nasem piipadé
uhel y. Poc¢itame ho jako prvni proto, protoze tento thel mize byt ostry i tupy a funkce cos to
jednoznacné urci (cos je pro ostré uhly kladny, pro tupé zaporny).

Hyy=?
Sestavime kosinovou vétu s thlem v:

c>=a’+b*—2ab-cosy
Ted’ pozor na to, ze vyraz —2 ab - cos ¥ obsahuje pouze nasobeni, proto ho musime brat jako jeden Clen
(nésobeni ma piednost pred s¢itanim).
2ab-cosy=a’+b>—c* /:2ab
a’+b’—c* 12,57 +8,7° -15,4°

cosy = =-0,024
2ab 2:12,5-8,7
y=91,4°
Dalsi tthly uz mizeme vypocitat pomoci sinové véty, ktera je jednodussi.
2)ya=7?
sina  a .
—=—/-siny
siny ¢
. : a
sin@ =siny-—
c
sina =0,8114
o =54,2°
3)p="
L=180°-a—-y
P =34,4°
2) V trojihelniku ABC je déno: p=112,75°, a= 12,5 cm, ¢ = 18,6 cm. UrCete zbyvajici strany a
uhly trojahelniku.
C

a=12,5cm

=112,75°
B B

c=18,6 cm B

Nezname dvojici protilehlych prvkd, proto musime pouzit kosinovou vétu. Znadme thel B, na levé
stran¢ kosinové véty bude proto strana b.

HNb="7

b*=a’>+c*—2ac-cos

b:\/a2+c2—2ac-cosﬂ

b=4/12,5*+18,6° —2-12,5-18,6-cos112,75°

b=26,1cm

Ted’ uz zndme dvojici protilehlych prvka £ <> b, proto miizeme pouzit k vypoctu dalSich uhla
sinovou vétu.



2)ya=7?
sina  a
=— /-sin
simnff b d

. ) a
sma:smﬂ-z

sina =0,4417
o =26,2°

3)y="7?
y=180°-a—-pf

y=411°

Kdy pouzijeme sinovou vétu a kdy kosinovou:

sinova véta: znadme nebo mizeme urcit (dopocitdnim thlu) dvojici protilehlych prvki (strana — thel),
tj. trojihelnik je ur¢en pomoci véty Ssu nebo usu

kosinova véta: nezname ani nemuizeme urcit dvojici protilehlych prvkl (strana — thel), tj. trojuhelnik
je urcen pomoci vety sss nebo sus



